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— Глы бо ка па ва жа ны спа дар 

па сол, час бя жыць да во лі хут ка. 

Вы пра цу е це ў Бе ла ру сі ўжо не 

адзін ме сяц. Якія га лоў ныя ўра-

жан ні за гэ ты пе ры яд сфар мі ра-

ва лі ся ў вас пра на шу кра і ну?

— Перш-на перш, ха цеў бы па-

дзя ка ваць ва ша му аў та ры тэт на му 

вы дан ню за ўва гу да Іра на і бе ла-

рус ка-іран скіх су вя зяў. Прай шло, 

са праў ды, ка ля го да з мо ман ту 

па чат ку ма ёй дып ла мат ыч най мі-

сіі ў дру жа люб най і пры го жай краі-

не Бе ла русь. Я пры ехаў у Мінск 

29 сту дзе ня 2020 го да.

Ка жу чы па праў дзе, без уся-

ля ка га пе ра больш ван ня, за гэ ты 

час я па ба чыў бе ла рус кі на род 

над звы чай куль тур ным, доб рым і 

шчы рым. На ступ нае, што пры цяг-

вае маю ўва гу ў Бе ла ру сі — вель мі 

вы со кі ўзро вень бяс пе кі ў кра і не. 

Пы тан не бяс пе кі і па чуц цё аба ро-

не нас ці — ад но з са мых важ кіх пы-

тан няў для лю бо га гра мад ства.

І яшчэ. Я зна хо джу Мінск на дзі-

ва вель мі пры го жым і чыс тым го-

ра дам з не па дзель на сім па тыч ны-

мі і пры ем ны мі во ку пей за жа мі.

— Што вы ўжо па спе лі ад-

крыць у на шай кра і не? Дзе па-

бы ва лі за час кі раў ніц тва дып-

ла ма тыч най мі сі яй Іра на ў Бела-

ру сі?

— Ня гле дзя чы на ўмо вы, вы клі-

ка ныя эпі дэ мі яй COVІD-19, я імк-

нуў ся ра зам з сям' ёю на ве даць усе 

пры кмет ныя мяс ці ны Мін ска. У ме-

жах сва ёй мі сіі я так са ма ста ра ўся 

на ве даць куль тур ныя і мас тац кія 

цэнт ры Мін ска. Мой пер шы афі-

цый ны ві зіт ад быў ся ў На цы я наль-

ную біб лі я тэ ку Бе ла ру сі. Па ва жа-

ны ге не раль ны ды рэк тар біб лі я тэ кі 

Ра ман Сця па на віч Ма туль скі цёп-

ла су стрэў мя не і су пра ва джаў у 

час уся го ві зі ту. Пры го жы бу ды нак 

і яго ўні каль ная ар хі тэк ту ра мя не 

вель мі ўра зі лі. Су пра цоў ні кі біб лія-

тэ кі па ка за лі мне ста рыя кні гі на 

пер сід скай мо ве. Не ча каў па ба-

чыць та кія ад мет ныя тво ры ў На-

цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі.

У ма іх пла нах бы ло на вед ван не 

бе ла рус кіх ВНУ. Перш-на перш я 

на ве даў Бе ла рус кі дзяр жаў ны ме-

ды цын скі ўні вер сі тэт. Там я доб ра 

па зна ё міў ся з на ву ко вым па тэн-

цы я лам, ме та да мі на ву чан ня, маг-

чы мас ця мі ла ба ра то рый і аб ста-

ля ван нем уні вер сі тэ та. Па ва жа ны 

рэк тар уні вер сі тэ та, яго пра рэк тар 

па між на род ных спра вах і дэ кан 

фа куль тэ та за меж ных сту дэн таў 

БДМУ су пра ва джа лі мя не ў час 

май го ві зі ту. Вар та ад зна чыць, што 

мно гія іран скія сту дэн ты, а гэ та ка-

ля 400 ча ла век, ву чац ца ў су час-

ны мо мант у гэ тым уні вер сі тэ це 

на та кіх роз ных спе цы яль нас цях, 

як ме ды цы на, ста ма та ло гія і фар-

ма цэў ты ка.

На ступ ны ві зіт быў на фа куль-

тэ це фі ла со фіі і са цы яль ных на вук 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер-

сі тэ та, дзе я су стрэў ся з дэ ка нам 

і пра фе са ра мі ўні вер сі тэ та. У нас 

да сяг ну ты доб рыя да моў ле нас ці 

пра ства рэн не ка бі не та іс лам скай 

фі ла со фіі і спа дзя ю ся, што мы 

змо жам гэ та рэа лі за ваць. У час 

гэ та га ві зі ту я пе ра даў біб лі я тэцы 

фа куль тэ та ў па да ру нак ка ля 

50 та моў кніг іран скіх фі ло са фаў 

і са цы ё ла гаў, пе ра кла дзе ных на 

рус кую мо ву.

Я так са ма на ве даў фа куль тэт 

між на род ных ад но сін Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та і цэнтр 

іра наз наў ства і пер сід скай мо вы 

на фа куль тэ це. Там я су стрэў ся з 

дэ ка нам і пра фе са ра мі фа куль-

тэ та, а так са ма са сту дэн та мі і 

ад ка заў на мност ва іх пы тан няў. 

Сустрэ ча і ста сун кі з вы клад чыкамі 

персідскай мо вы і сту дэн та мі, якія 

вы ву ча юць пер сід скую мо ву, бы-

лі для мя не над звы чай ці ка вы мі і 

па кі ну лі вель мі доб рыя ўспа мі ны. 

Аб ста ля ван не і пад трым ка цэнт ра 

іра наз наў ства ка фед ры мо ва знаў-

ства і кра і наз наў ства Ус хо ду ФМА 

БДУ з'яў ля ец ца ад ным з пры яры-

тэт ных кі рун каў дзей нас ці на ша га 

па соль ства.

— Сён няш ні стан бе ла рус ка-

іран скіх ад но сін... На чым аса-

біс та вы скан цэнт ра ва ны ў іх 

ума ца ван ні ў ця пе раш ні час?

— Іс лам ская Рэс пуб лі ка Іран 

раз гля дае маг чы масць уста ля ван-

ня ўсё аб дым ных і зба лан са ва ных 

ад но сін з Бе ла рус сю. Та му мы ад-

да ём ува гу раз віц цю і ўма ца ван ню 

ўсіх ас пек таў ад но сін. Ад нак мак сі-

маль нае па шы рэн не эка на міч на га 

су пра цоў ніц тва па між дзвю ма кра-

і на мі з'яў ля ец ца пер ша чар го вай 

за да чай па соль ства. Эка на міч-

ныя і ганд лё выя маг чы мас ці Іра на 

і Бе ла ру сі ўза ем на да паў няль ныя. 

Бе ла русь з'яў ля ец ца чле нам Еў-

ра зій ска га эка на міч на га са ю за, 

а Іран пад пі саў з ЕА ЭС прэ фе рэн-

цы яль нае ганд лё вае па гад нен не, 

якое ўсту пі ла ў сі лу 27 каст рыч ні ка 

2020 го да. ЕА ЭС — вель мі важ-

ная плат фор ма для па ве лі чэн ня 

ганд лю па між дзвю ма кра і на мі. 

Аба пі ра ю чы ся на гэ та, мы мо жам 

ду маць пра вя лі кія і даль на бач ныя 

мэ ты ў га лі не ганд лю. Ка неш не ж, 

ад на го гэ та га не да стат ко ва. Мы 

па він ны пад рых та ваць не аб ход-

ную інф ра струк ту ру. На ладж ван-

не пра мых рэй саў па між дзвю ма 

кра і на мі і спра шчэн не ві за ва га 

рэ жы му для дзе ла вых лю дзей, 

а так са ма ме ха ніз мы бан каў ска га 

аб ме ну тут вель мі важ ныя.

Так са ма па соль ства ад дае 

асаб лі вую ўва гу раз віц цю ад но сін 

дзвюх кра ін у сфе ры гу ма ні тар ных 

су вя зяў, ума ца ван ню на ву кова-

ака дэ міч на га і куль тур на-мас тац-

ка га ўза е ма дзе ян ня па між імі. 

Вель мі важ на па вы шаць ве дан не 

двух на ро даў адзін пра ад на го. 

Гэта фун да мен таль ная і кар пат-

лі вая пра ца.

— У мно гім ха рак тар ад но сін 

дзвюх кра ін вы зна ча ец ца ўзроў-

нем эка на міч ных су вя зяў. Як вы 

ацэнь ва е це іх су час ны стан? 

У чым ба чы це рэ зер вы для па-

ве лі чэн ня ганд лё ва га аба ро ту 

па між Бе ла рус сю і Іра нам?

— Іс нуе ве лі зар ны па тэн цы ял 

для па вы шэн ня ўзроў ню эка на-

міч ных і ганд лё вых ад но сін па між 

дзвю ма кра і на мі. На вя лі кі жаль, 

гэ ты па тэн цы ял па куль што яшчэ 

не рэа лі за ва ны. Аб' ём ганд лё ва га 

аба ро ту па між Іра нам і Бе ла рус-

сю вель мі ніз кі. Раз ві ва ю чы су пра-

цоў ніц тва ў га лі не пра мыс ло вас-

ці, вы со кіх тэх на ло гій, энер ге ты кі 

і сель скай гас па дар кі, мы мо жам 

спа дзя вац ца на па ве лі чэн не ганд-

лё ва га аба ро ту па між на шы мі краі-

на мі. Спра ва ў тым, што ўзро вень 

эка на міч ных і ганд лё вых ад но сін 

дзвюх кра ін да лё кі ад уз роў ню па-

лі тыч на га су пра цоў ніц тва. Аса біс-

та я лі чу, што ўзро вень ганд лё ва-

га аба ро ту мож на па вя лі чыць да 

200 міль ё наў до ла раў у год.

— І ві да воч ны мі тут па да юц ца 

зга да ныя ва мі ра ней кро кі — і авія-

рэйс, і ін шыя між бан каў скія ста-

сун кі, і ін шая ві за вая па лі ты ка...

— Так. І гэ та пер ша чар го выя 

пры яры тэ ты. Для да сяг нен ня гэ-

тых важ ных мэт бы лі зроб ле ны 

мно гія кро кі і пра ве дзе ны роз ныя 

су стрэ чы, ся род якіх ха це ла ся б 

ад зна чыць на ступ ныя: пра ве дзе-

ны су стрэ чы з па ва жа ны мі мі ніст-

ра мі пра мыс ло вас ці, энер ге ты кі, 

сель скай гас па дар кі Бе ла ру сі, на 

якіх мы аб мер ка ва лі шля хі ўма ца-

ван ня су пра цоў ніц тва; я двой чы 

су стра каў ся са стар шы нёю Бела-

рус кай ганд лё ва-пра мыс ло вай 

па ла ты. У рам ках гэ тых су стрэч 

мы аб мер ка ва лі, як ак ты ві за ваць 

уза е ма дзе ян ні па між пры ват ны мі 

сек та ра мі дзвюх кра ін. Я на ве даў 

хол дын гі «Амка дор», «Бе лАЗ», 

«МАЗ», а так са ма пра вёў кан-

струк тыў ныя пе ра мо вы і кан суль-

та цыі з іх кі раў ні ка мі. Да рэ чы, мы 

ар га ні за ва лі зу сім ня даў на ві зіт 

дэ ле га цыі ААТ «МАЗ» у Іран для 

пра вя дзен ня су стрэч і кан суль та-

цый са сва і мі парт нё ра мі.

— Гу ма ні тар нае су пра цоў ніц-

тва па між Іра нам і Бе ла рус сю... 

На коль кі яно з'яў ля ец ца знач ным 

склад ні кам двух ба ко вых ад но сін 

па між на шы мі кра і на мі?

— Гу ма ні тар нае су пра цоў ніц-

тва — важ кая і знач ная част ка су-

пра цоў ніц тва на шых кра ін на між-

на род ным уз роў ні. Па ві нен пад-

крэс ліць, што па між на шы мі кра і-

на мі іс ну юць цес ныя і кан струк тыў-

ныя кан суль та цыі і су пра цоў ніц тва 

ў га лі не гу ма ні тар ных пы тан няў і 

пра воў ча ла ве ка. Дзве кра і ны заў-

сё ды пад трым лі ва лі па зі цыі ад на 

ад ной у між на род ных ар га ні за цы-

ях. У гэ тай сфе ры па між дзвю ма 

кра і на мі іс нуе ўза ема  ра зу мен не. 

Вы ве да е це, што, на вя лі кі жаль, 

і Бе ла ру сі, і Іра ну пад пад ман лі-

вы мі на го да мі прад' яў ля юц ца не-

спра вяд лі выя аб ві на вач ван ні ў 

па ру шэн ні пра воў ча ла ве ка. Гэ та 

кошт на шай не за леж нас ці. Злу ча-

ныя Шта ты і Еў ро па вы ка рыс тоў-

ва юць пра вы ча ла ве ка як ін стру-

мент ціс ку на Мінск і Тэ ге ран. Пра 

гэ та ве дае ўвесь свет. Па двой ныя 

за ход нія стан дар ты ў га лі не пра-

воў ча ла ве ка і ба раць бы з тэ ра-

рыз мам ві да воч ныя.

Злу ча ныя Шта ты бес са ром на 

пра вод зяць па лі ты ку дзяр жаў на га 

тэ ра рыз му і санк цый су праць Іра на 

на су пе рак усім пры ня тым нор мам 

між на род на га пра ва. У апош нія 

ме ся цы Еў ро па і ЗША ўвя лі не-

каль кі па ке таў санк цый су праць 

Бе ла ру сі. ЗША і Еў ро па лю бяць 

умеш вац ца ва ўнут ра ныя спра-

вы не за леж ных кра ін. Умя шан не 

ва ўнут ра ныя спра вы ін шых краін 

ста ла іх па ста ян най па лі ты кай. Не-

за леж ныя кра і ны па він ны аб'яд-

ноў вац ца, каб су праць ста яць іх 

умя шан ням.

— У Бе ла ру сі, як і ўво гу ле на 

пост са вец кай пра сто ры доб-

ра ве да юць імя Ума ра Ха я ма. 

З твор час цю якіх ін шых пісь мен-

ні каў Іра на ха це ла ся б па зна ё-

міць чы та чоў Бе ла ру сі?

— Увесь свет ве дае Іран па яго 

ста ра жыт най і бліс ку чай гіс то рыі 

і цы ві лі за цыі, а так са ма па яго 

ба га тай лі та ра ту ры. Іран скія паэ-

ты вя до мыя ва ўсім све це. Умар 

Ха ям — адзін з іх. Яго ша ну юць 

мно гія пры хіль ні кі ў рус ка моў ных 

кра і нах і на ўсёй пост са вец кай 

пра сто ры. Мне ха це ла ся б, каб на-

ды шоў той дзень, ка лі сяб роў скі 

на род Бе ла ру сі блі жэй па зна ё міц-

ца з Аб уль ка сі мам Фір даў сі і яго 

бес смя рот ным тво рам «Шах на-

мэ», а так са ма з Джа ла луд дзі нам 

Ма ла ві (Ру мі), Ха фе зам Шы ра зі, 

Са адзі Шы ра зі, Ата рам Не ша пу ры 

і Ні за мі Ган джэ ві. Гэ та веч на зі хот-

кія зор кі на не ба схі ле пер сід скай 

лі та ра ту ры.

— Іран па ста ян на ўдзель ні чае 

ў мін скіх між на род ных кніж ных 

вы стаў ках-кір ма шах. Ці бу дзе це 

ўдзель ні чаць у гэ тым, 2021 го-

дзе? Якія на ва цыі ча ка юць на-

вед валь ні каў іран ска га стэн да 

на кніж най вы стаў цы сё ле та?

— Удзел у між на род най кніж най 

вы стаў цы-кір ма шы — гэ та зна ка-

вая па дзея для нас. Што год кніж ная 

вы стаў ка — цу доў ная маг чы масць, 

якая даецца ўра дам Бе ла ру сі для 

прэ зен та цыі апош ніх вы да дзе ных 

у Іра не кніг і ін шых дру ка ва ных і 

мас тац кіх тво раў роз ных кра ін.

Сё ле та, як і ў па пя рэд нія га ды, 

мы пла ну ем у экс па зі цыі Іра на 

прад ста віць усім ах вот ным най-

ноў шыя пер сід скія тво ры, пе ра-

кла дзе ныя на рус кую мо ву.

З на ві нак гэ та га го да ў экс па зі-

цыі Іра на ма гу ад зна чыць пры сут-

насць іран ска га ка лі гра фа і мас та-

ка, якія пра дэ ман стру юць мас тац-

тва ка лі гра фіі і іран ска га жы ва пі су 

прос та на іран скім стэн дзе. Так-

са ма да нас за ві та юць бе ла рус кія 

і іран скія ма ла дыя ву чо ныя, якія 

па зна ё мяць усіх ах вот ных з тво-

ра мі іран скай лі та ра ту ры.

— Мер ка ван ні, уяў лен ні пра 

ін шую кра і ну ў гра ма дзян дру-

гой дзяр жа вы фар мі ру юць мас-

ме дыя, срод кі ма са вай ін фар ма-

цыі, са цы яль ныя сет кі. Што, на 

ваш по гляд, трэ ба зра біць, каб 

у Бе ла ру сі бо лей ве да лі Іран, 

а ў Іра не — Бе ла русь?

— Сён ня тэ ма ін фар мі ра ван ня 

з'яў ля ец ца над звы чай ным пы тан-

нем. СМІ ады гры ва юць асаб лі вую 

ро лю ў фар мі ра ван ні гра мад скай 

дум кі. Гэ ты факт бяс спрэч ны. Краі-

ны спра бу юць вы ка рыс тоў ваць усе 

ві ды СМІ для кант ро лю гра мад-

скай дум кі і пра вя дзен ня ак тыў най 

меды я па лі ты кі. Мож на ска заць, 

што най боль шы ўплыў на гра мад-

скую дум ку аказ ва юць са цы яль ныя 

сет кі. У іх рэз ка па вя лі чы ла ся хут-

касць аб ме ну ін фар ма цы яй.

У мэ тах па вы шэн ня ўза е ма ра зу-

мен ня па між на ро да мі Іра на і Бе ла-

ру сі не аб ход на ўма цоў ваць су пра-

цоў ніц тва ў га лі не срод каў ма са вай 

ін фар ма цыі (тэ ле ба чан не, ра дыё, 

га зе ты, вір ту аль ная пра сто ра) і су-

вя зяў з гра мад скас цю па між дзвю-

ма кра і на мі. У апош нія га ды бы лі 

зроб ле ны кро кі па су пра цоў ніц тве 

па між ра дыё і тэ ле ба чан нем Іс лам-

скай Рэс пуб лі кі Іран і На цы я наль-

най дзяр жаў най тэ ле ра дыё кам па-

ні яй Рэс пуб лі кі Бе ла русь, а па соль-

ства Іра на імк нец ца ўма ца ваць гэ та 

су пра цоў ніц тва.

Пра вя дзен не ўза ем ных куль-

тур ных тыд няў па між Іра нам і Бе-

ла рус сю ў Мін ску і Тэ ге ра не мо жа 

быць вель мі эфек тыў ным у пла не 

па глыб лен ня ве даў двух на ро даў 

адзін пра ад на го. Мож на на ват 

пай сці да лей — і рас пра ца ваць 

шы ро кую пра гра му ме ра пры ем-

стваў у рам ках го да куль ту ры па-

між Іра нам і Бе ла рус сю.

Гу та рыў Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

«Шу каць 
пунк ты су да кра нан ня...»

Раз мо ва — пра су час насць і перс пек ты вы ў раз віц ці бе ла рус ка-іран скіх ад но сін. 
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» су стрэў ся з Над звы чай ным і Паў на моц ным Па слом Іра на 

ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь спа да ром Са ідам Яры

Са ід ЯРЫ:

«Іс лам ская Рэс пуб лі ка Іран 
раз гля дае маг чы масць 
уста ля ван ня ўсё аб дым ных 
і зба лан са ва ных ад но сін 
з Бе ла рус сю. Та му мы ад да ём 
ува гу раз віц цю і ўма ца ван ню 
ўсіх ас пек таў ад но сін. Ад нак 
мак сі маль нае па шы рэн не 
эка на міч на га су пра цоў ніц тва 
па між дзвю ма кра і на мі 
з'яў ля ец ца пер ша чар го вай 
за да чай па соль ства».
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